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1 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO

2 CENTRO DE EDUCAÇÃO (CE), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPIRITO

3 SANTO (UFES), REALIZADA NO DIA PRIMEIRO DE NOVEMBRO DE DOIS

4 MIL E DEZENOVE (01/11/2019), PRESIDIDA PELA PROFESSORA DRA.

5 CLÁUDIA MARIA MENDES GONTIJO, COM A PRESENÇA DOS SEGUINTES

6 CONSELHEIROS: ROGÉRIO DRAGO, VICE-DIRETOR DO CENTRO DE

7 EDUCAÇÃO; EDSON MACIEL JUNIOR, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE

8 EDUCAÇÃO, POLÍTICA E SOCIEDADE (DEPS); REGINA GODINHO DE

9 ALCANTARA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE LINGUAGENS, CULTURA E

10 EDUCAÇÃO (DLCE); INES DE OLIVEIRA RAMOS, CHEFE DO

11 DEPARTAMENTO DE TEORIAS DO ENSINO E PRÁTICAS EDUCACIONAIS

12 (DTEPE); MARGARETE SACHT GÓES, COORDENADORA DO COLEGIADO

13 DO CURSO DE LICENCIATURA EM PEDAGOGIA (COLPED); SILVANETE

14 PEREIRA DOS SANTOS, COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE

15 LICENCIATURA EM EDUCAÇÃO DO CAMPO; ALEXANDRO BRAGA VIEIRA,

16 REPRESENTANTE DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO DE MESTRADO

17 PROFISSIONAL EM EDUCAÇÃO; JACYARA SILVA DE PAIVA,

18 REPRESENTANTE DOCENTRO DE EDUCAÇÃO NO CONSELHO DE ENSINO,

19 PESQUISA E EXTENSÃO (CEPE); ÉRICA ALCÂNTARA PINHEIRO DE PAULA,

20 REPRESENTANTE DOS TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO DO

21 CENTRO DE EDUCAÇÃO; MARIA ANNA XAVIER SERRA CARNEIRO DE

22 NOVAES, REPRESENTANTE DOS TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM

23 EDUCAÇÃO DO CENTRO DE EDUCAÇÃO; JANAÍNA SILVA COSTA

24 ANTUNES, DIRETORA INTERINA DO CENTRO DE EDUCAÇÃO INFANTIL
25 CRIARTE; JAIR RONCHI FILHO, REPRESENTANTE DOS NUCLEOS E

26 LABORATÓRIOS DO CENTRO DE EDUCAÇÃO. AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS:

27 IGUATEMI DOS SANTOS RANGEL, COORDENADOR DO COLEGIADO DO

28 CURSO DE LICENCIATURA EM PEDAGOGIA - EAD; ELIZA BARTOLOZZ|

29 FERREIRA, REPRESENTANTE DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM

30 EDUCAÇÃO; MARIA AMÉLIA DALVI SALGUEIRO, REPRESENTANTE DO

31 CENTRO DE EDUCAÇÃO NO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E

32 EXTENSÃO (CEPE); DENIS NUNES MORAES, REPRESENTANTE DISCENTE.

33 | Participou da reunião o Assistente de Gestão do Centro de Educação, Elias

34 Louzada Neto.
35—Havendo quórum legal, a senhora presidente, professora Dra. Cláudia Maria Mendes Gontijo,

36 iniciou a sessão às nove horas e sete minutos. A presidente disse que o informe sobre a

37 Conferência de Ações Afirmativas da Ufes, com participação de representantes da Pró-Reitoria

38 de Assuntos Estudantis e Cidadania, será discutido no início da sessão. Assim sendo, concedeu a

39  palavraà Diretora de Ações Afirmativas e Diversidade, Ellen Horato do Carmo Pimentel. A

40 diretora apresentou-se e as servidoras Viviana de Paula Correa e Marcela Vales Souza Chagas aos

41 conselheiros. Em seguida, iniciou sua apresentação, que abordou: o histórico da | Conferência de

42 Ações Afirmativas da Ufes; os direcionamentos relacionados às políticas de acesso, políticas de

43 permanência, políticas afirmativas na pós-graduação, políticas de currículo e produção de

44 conhecimento, políticas de formação para o corpo técnico e docente. O conselheiro Alexandro

Braga Vieira explicou que o Programa de Pós-Graduação de Mestrado Profissional em Educação
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buscou implementar algumas ações de acessibilidade nos editais de seleção, mas foi dissuadido
pela Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação, uma vez que outros programas não adotavam as
mesmas ações. Também destacou a necessidade de pensar tanto o acesso quanto a permanência
doas alunos. A presidente lembrou que muitas das ações de acessibilidade do Centro de
Educação não foram promovidas pela Universidade, mas pelo próprio Centro. Por fim, sugeriu a

constituição de uma comissão para analisar o assunto. Em seguida, as servidoras da Diretoria de
Ações Afirmativas e Diversidade retiraram-se do recinto. 1. APRECIAÇÃO DE ATAS: 1.1. Ata da
Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada no dia 18 de outubro de 2019: Aprovada
por unanimidade. 2. EXPEDIENTE: Foram solicitadas as inclusões dos seguintes pontos de pauta:
3.7. Documento avulso nº 23068.065748/2019-97 e Ponto 3.8. Inclusões aprovadas por
unanimidade. Foi solicitada a retirada de pauta do Ponto 3.5. Retirada por unanimidade.

3. PAUTA: 3.1. Documento avulso nº 23068.072872/2019-17 - Homologação do ad referendum
da Diretora do Centro de Educação que aprovou a solicitação da professora Alessandra Martins
Constantino Cypriano de afastamento no período de 1º a 3 de novembro de 2019, para participar
como membra dos grupos de trabalho Política Educacional e GTCarreira, no Il Encontro Nacional
do ANDES-SN, em Porto Alegre/RS: Considerando a explicação da Diretora do CEI Criarte, o
Conselho homologou por unanimidade o ad referendum. 3.2. Documento avulso nº
23068.072873/2019-53 - Homologação do ad referendum da Diretora do Centro de Educação
que aprovou a solicitação da professora Fernanda de Araujo Binatti Chiote de afastamento no
período de 1º a 3 de novembro de 2019, para participar como membra dos grupos de trabalho
Política Educacional e GTCarreira, no Il Encontro Nacional do ANDES-SN, em Porto Alegre/RS:
Considerando a explicação da Diretora do CEI Criarte, o Conselho homologou por unanimidade

o ad referendum. 3.3. Documento avulso nº 23068.072874/2019-06 -— Homologação do ad
referendum da Diretora do Centro de Educação que aprovou a solicitação da professora Luciana

Pimentel Rhodes Goncalves Soares de afastamento no período de 1º a 3 de novembro de 2019,
para participar como membra dos grupos de trabalho Política Educacional e GTCarreira, no |!

Encontro Nacional do ANDES-SN, em Porto Alegre/RS: Considerando a explicação da Diretora do
CEI Criarte, o Conselho homologou por unanimidade o ad referendum. 3.4. Documento avulso
nº 23068.071133/2019-08 — Indicação representante docente para compor o Conselho
Deliberativo do CEI Criarte: A presidente apresentou os nomes indicados pelos departamentos:
Iguatemi Santos Rangel, pelo Departamento de Linguagens, Cultura e Educação; e Ana Carolina
Galvão Marsiglia, pelo Departamento de Teorias do Ensino e Práticas Educacionais. Após ampla
discussão, o Conselho aprovou por unanimidade o nome do professor Iguatemi Santos Rangel
como titular no Conselho Deliberativo do CEI Criarte, em substituição à professora Kiusam Regina
de Oliveira. 3.5. Proposta de resolução que visa a regulamentar a remoção de servidor docente
no âmbito da Ufes: Retirado de pauta, para aguardar manifestação do Departamento de
Educação, Política e Sociedade e do Departamento de Linguagens, Cultura e Educação. 3.6.
Proposta de mudança da denominação do IC-IV para Prédio Paulo Freire: A presidente leu a
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justificativa a para a mudança da denominação, in verbis: “Ao Conselho Departamental do Centro
de Educação. Senhores/as conselheiros/as, Por meio deste expediente, solicito apreciação da
proposta de alteração da denominação do ICIV para Prédio Paulo Freire. Acredito que, no Centro
de Educação, é dispensável a apresentação de justificativa para esta solicitação. Entretanto, com
a finalidade de registrar, inicialmente, as motivações desse pedido, destaco, conforme registrado
no site do Instituto Paulo Freire, que este “[...] foi um grande educador nascido na década de
1920, reconhecido internacionalmente e nomeado Patrono da Educação Brasileira pela Lei nº
12.612, de 13 de abril de 2012, de autoria da Deputada Federal Luiza Erundina e sancionada pela
Presidente Dilma Rousseff. Ao inserir a Educação Popular na história das ideias pedagógicas,
centrou suas análises na relação entre “educação e vida”, reagindo às pedagogias tecnicistas do
seu tempo”. Paulo Freire formulou uma “[...] teoria do conhecimento e deixou um legado que hoje
atravessa, cruza e rompe fronteiras. Atualmente, seu pensamento é renovado e permeia as
diversas áreas do conhecimento. A validade universal da teoria e da práxis de Paulo Freire está
ligada, sobretudo, à ênfase nas condições gnosiológicas da prática educativa; à defesa da
Educação como ato político e dialógico e à noção de ciência aberta às necessidades populares”.
No Centro de Educação, a obra de Paulo Freire serve de referência para os docentes e as docentes.
Nessa direção, é importante lembrar que, em 1996, foi realizado, sob a coordenação das
professoras Edna Castro de Oliveira, Marlene Cararo e Silvana Ventorim, o Simpósio denominado
Paulo Freire: A práxis político-pedagógica do educador, com a finalidade de discutir a obra desse
autor e, também, fortalecer o seu pensamento no Espírito Santo. Atualmente, a obra de Paulo
Freire tem sido criticada por conservadores que pretendem manter o povo submetido à lógica
capitalista excludente que foi muito combatida em sua obra, mas também nas diversas ações
políticas realizadas no Brasil e no estrangeiro no sentido de promover a plena educação e
alfabetização dos/as educandos/as. Com o objetivo de contribuir para preservação da memória
e do legado de Paulo Freire, propomos, ao Conselho Departamental do Centro de Educação, a
mudança do nome do ICIV para Prédio Paulo Freire. Atenciosamente, Professora Dra. Cláudia
Maria Mendes Gontijo, Diretora do Centro de Educação.” O conselheiro Jair Ronchi Filho entende
que a iniciativa é muito relevante e aplaude o protagonismo do Centro de Educação. O

conselheiro Rogério Drago disse que é contrário a mudança da denominação para Paulo Freire,
somente, e que a denominação IC-IV deveria permanecer, com a inclusão do nome Paulo Freire,
ficando, assim, “IC-IV Paulo Freire”. Também explicou que isso não se traduz em oposição à

personalidade homenageada. Após ampla discussão, o Conselho departamental aprovou, com
um voto contrário, a mudança da denominação do prédio IC-IV para prédio Paulo Freire. 3.7.
Composição de comissão para analisar a agenda setorial do Centro de Educação na Conferência
de Ações Afirmativas da UFES: Considerando a apresentação da Proaeci ao início da sessão e a
discussão subsequente, o Conselho aprovou por unanimidade a criação da comissão, a ser
integrada pelos conselheiros Alexandro Braga Vieira, Jacyara Silva de Paiva, Lorrana Neves Nobre,
Margarete Sacht Góes e Silvanete Pereira dos Santos. 4. INFORMES: 4.1. Participação de
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representantes da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis e Cidadania, para informar da realização
da Conferência de Ações Afirmativas da Ufes: A presidente informou que trata-se da

apresentação realizada ao início da sessão. 4.2. Informe sobre reunião realizada com

representante da Cantina do Honofre: A presidente informou que, conforme solicitado em
sessão anterior deste Conselho, reuniu-com com um representante da Cantina do Honofre para
tratar da manutenção da limpeza dos espaços. Na ocasião, foi informada de que a cantina já

adota uma série de medidas, mas é difícil, porque os usuários não utilizam os recipientes de lixo

adequados e acabam por jogar seu lixo no chão. 4.3. Documento avulso nº 23068.071758/2019-
61 — Ofício nº 86/2019-CE/UFES — Análise do Decreto nº 9.991, de 28 de agosto de 2019: A

presidente informou que a análise foi enviada à Procuradoria, que opinou pela continuidade de

aplicação do decreto em tela e pela remessa destes autos à Progep para consulta ao Órgão
Central do Sipec acerca da aplicação ou não da referida norma às Universidades Federais. 4.4.

Documento avulso nº 23068.065748/2019-97 - Questionamentos acerca do Decreto

9.991/2019: A presidente leu o email da professora Ana Carolina Galvão Marsiglia, ao sequencial
1, e, em seguida, o despacho do Diretor de Desenvolvimento de Pessoas, Alexandre Severino

Pereira, ao sequencial 10. A conselheira Regina Godinho de Alcântara informou que foi à

Diretoria de Desenvolvimento de Pessoas, a fim de verificar se as pessoas que não responderam
ao questionário do PDP poderiam se afastar. Na ocasião, foi informada de que isso seria possível,

mas ainda não recebeu essa resposta em consulta formal. O conselheiro Jair Ronchi Filho disse

que uma das preocupações quanto a esse decreto é a questão de fundo, pois produz uma lógica

alienante e tecnicista do processo. 4.5. Ajuste de exercício dos servidores Vanessa Chaves da

Costa e Thiago Carvalho Cavati: A presidente informou que a servidora Vanessa Chaves da Costa

passará a ter exercício na Secretaria dos Colegiados e que o servidor Thiago Carvalho Cavati

passará a ter exercício no Departamento de Teorias do Ensino e Práticas Educacionais. Com a

mudança do servidor Thiago Carvalho Cavati, sua vaga na Assessoria de Gestão será reposta por
um servidor recém nomeado. 4.6. Doação feita pelo professor Rogério Drago à Biblioteca Setorial

de Educação de 5 exemplares do livro “Síndromes: conhecer, planejar e incluir” (3º edição. Rio

de Janeiro: Wak Editora, 2019). 4.7. A conselheira Ines de Oliveira Ramos explicou que uma das

questões do departamento continua sendo o registro do PAD. Por isso, tomaram a decisão de

chamar o setor jurídico da Adufes para uma fala na reunião da Câmara Departamental no

próximo dia 11 de novembro. A presidente sugeriu a realização de uma reunião
interdepartamental, uma vez que o assunto é de interesse dos três departamentos. 4.8. A

conselheira Janaína Silva Costa Antunes informou que estão abertas as inscrições para ingresso
de crianças no CEI Criarte. 4.9. A conselheira Margarete Sacht Góes informou que o Cine

Metrópolis sediará o Circuito Universitário Cinema em Movimento, com a exibição de filmes com

a temática “Direitos Humanos” e debates ao final de cada exibição. 4.10. A conselheira Margarete
Sacht Góes, sobre a Mostra de profissões 2019, destacou o trabalho do primeiro período de

Pedagogia, que montou uma sala sensorial, e o cineclube organizado pela professora Andreia
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Ramos, que discutiu a educação das relações étnico raciais. Disse, também, que será produzido,
juntamente com a conselheira Silvanete Pereira dos Santos, um relatório com a avaliação da
Mostra. A conselheira Ines de Oliveira Ramos disse que é importante a participação de todos no
processo e destacou a participação da servidora Vanessa Chaves da Costa e de professores
substitutos na mostra. A conselheira Silvanete Pereira dos Santos lamentou que a mostra não
tenha ocorrido durante o período de tempo-universidade do curso de Educação do Campo. Nada
mais havendo a tratar, a senhora presidente declarou encerrada a sessão, às onze horas e

quanrenta e oito minutos. Do que era para constar, eu, Rafael Ketley Demuner, secretariando a

reunião, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será por mim e pelos presentes assinada.
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